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Λεύκιο Ζαφειρίου,
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2023 και ώρα 18:00

Αγαπητές κυρίες, αγαπητοί κύριοι,

Υιοθετώντας το πρωτόκολλο θα ήθελα να εκφράσω τη μεγάλη μου χαρά 
να παρευρίσκομαι σήμερα στο φιλολογικό μνημόσυνο του αγαπημένου 
μας Λεύκιου Ζαφειρίου, το οποίο διοργανώνεται με τη συνεργασία του 
Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών και της Ομάδας Πρωτοβουλίας 
Φίλων του Λεύκιου Ζαφειρίου.

Η συγκίνησή μου είναι επίσης μεγάλη, γιατί σήμερα τιμάμε την μνήμη 
ενός μοναδικού ανθρώπου, στο Σπίτι της Κύπρου και στη δεύτερη του 
πατρίδα, την Ελλάδα, που πάντοτε και σε κάθε ευκαιρία ανέφερε, με 
αγάπη και νοσταλγία.

Είτε ως φοιτητής, είτε ως ένας εξαίρετος λογοτέχνης, μελετητής, 
εκπαιδευτικός... είχε πάντοτε να διηγηθεί ιστορίες που σημάδεψαν τη 
ψυχή του. Μνήμες από μια πολυτάραχη ζωή σε δύσκολες περιόδους 
της σύγχρονης ιστορίας, σε Κύπρο και Ελλάδα.

Σεμνός, ταπεινός, ευαίσθητος και με ποιότητα στο λόγο και στις πράξεις 
του, ήταν και θα είναι πάντα ιδιαίτερα αγαπητός σε όσους και όσες τον 
γνωρίσαμε. Με τις διηγήσεις του μας μετέδιδε μηνύματα και αρχές, 
μέσα από δικά του βιώματα και του δικού τρόπου θεώρησης της 
σκληρής πραγματικότητας.

Αυτή την ποιότητα ανθρώπου είχα και εγώ την τύχη να γνωρίσω, όταν 
το 2018, πολύ προνοητικά και με μεγάλη αγωνία ήθελε να μεριμνήσει 
για μέλλον του πολύτιμου του αρχείο, καθώς και της μοναδικής του 
προσωπικής συλλογής βιβλίων.
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Η εμπιστοσύνη που επέδειξε στο Ανώτατο δημόσιο Ακαδημαϊκό ίδρυμα 
της Κύπρου, το Πανεπιστήμιο Κύπρου και στην Βιβλιοθήκη του, ώστε 
να προβεί σε αυτή τη δωρεά, μας τιμά ιδιαίτερα.

Παράλληλα μας επιφορτίζει και με ένα μεγάλο χρέος και αίσθημα 
ευθύνης να φανούμε αντάξιοι των προσδοκιών του με τη διάσωση, 
διαχείριση και διάθεση του αρχείου του στους ερευνητές του έργου 
του. Κάτι που πραγματικά ήταν η μοναδική του επιθυμία και η ουσία 
πίσω από αυτή του την ανιδιοτελή πράξη.

Αυτή του επιθυμία ολοκληρώνεται με διάθεση ήδη όλων των βιβλίων 
του προς το κοινό και τη ψηφιοποίηση των εγγράφων του αρχείου του. 
Τα περισσότερα από αυτά είναι ήδη στη διάθεση του κοινού μέσω της 
πλατφόρμας ψηφιακών συλλογών της ΒΠΚ, ΛΗΚΥΘΟΣ, με 
ανωνυμοποίηση, ενώ μερικά άλλα, λόγω νομικών περιορισμών από 
πλευράς προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, βρίσκονται 
σε κλειστή πρόσβαση.

Το αρχείο του Λεύκιου Ζαφειρίου, αποτελείται από σημαντικό 
φωτογραφικό υλικό, με τον ίδιο κυρίως ως δημιουργό, όπως και 
αλληλογραφία μεταξύ αυτού και εξεχουσών προσωπικοτήτων του 
πολιτισμού, των γραμμάτων, και των τεχνών. Αρκετές από αυτές 
βρίσκονται σήμερα ανάμεσά μας.

Πολλά επίσης έγγραφα σχετίζονται με τις δραστηριότητες του 
ως συγγραφέα, ποιητή, εκπαιδευτικό, αλλά και ως απλό κύπριο πολίτη 
που αγάπησε και αποθανάτισε τοπία και ανθρώπους του τόπου του.

Ανεκτίμητης αξίας υλικό αποτελεί και το φωτογραφικό υλικό από την 
κατεχόμενη Κύπρο κατά τη χρονολογική περίοδο 2004-2006, στο οποίο 
απεικονίζεται η ζωή και το περιβάλλον διαβίωσης των εγκλωβισμένων 
συμπατριωτών μας. Ανάμεσα σε αυτά και μαρτυρικό υλικό από την 
περιπέτεια του δυστυχήματός του στα κατεχόμενα, τον Μάρτιο του 
2006.
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Ονόματα όπως του Αδ. Διαμαντή, του Αντώνη Σαμαράκη, του Βασίλη 
Βασιλικού, του Στυλιανού Αλεξίου, του Νάσου Βαγενά, του Τίτου 
Πατρίκιου, του Νικηφόρου Βρεττάκου, του Μάριο Βίττι, της Ήβης 
Μελεάγρου, είναι μερικά μόνο από αυτά που παρουσιάζονται σε 
αφιερώσεις μέσα σε βιβλία της συλλογής του, τα οποία βρίσκονται 
επίσης προστατευμένα στη Βιβλιοθήκη του ΠΚ.

Διατρέχοντας το αρχείο του Λεύκιου Ζαφειρίου γίνεται εύκολα 
αντιληπτή η μεγάλη αγάπη και αποδοχή από τους γύρω του. Οι 
όμορφες φιλικές και πνευματικές σχέσεις που ανέπτυσσε με 
συγγραφείς, λόγιους, εκπαιδευτικούς, μαθητές και κάθε άτομο που 
γνώριζε. Ήταν ιδιαίτερα αγαπητός αλλά συνάμα σεμνός, διακριτικός 
και πολύ ευαίσθητος άνθρωπος.

Το πάθος του για την ποίηση, το διήγημα, τον Ανδρέα Κάλβο (για τον 
οποίο αφιέρωσε τα τελευταία χρόνια της ζωής του) είναι εύκολα 
αναγνωρίσιμο μέσα από το αρχείο του.

Αναμφίβολα, η ζωή και η προσωπικότητα του Λεύκιου Ζαφειρίου δεν 
παρουσιάζεται μόνο στο δικό του αρχείο, αλλά και σε αρχεία όλων των 
προσωπικοτήτων με τις οποίες ο ίδιος αντάλλασσε επιστολές και 
επικοινωνία.

Για τη Βιβλιοθήκη του ΠΚ θα ήταν ιδιαίτερη χαρά αν εξασφάλιζε, έστω 
και σε ψηφιακή μορφή επιστολές στις οποίες ο Λεύκιος Ζαφειρίου είναι 
αποστολέας. Αυτό θα συμπλήρωνε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, στα 
μάτια ενός ερευνητή/τριας, την εικόνα για την προσωπικότητα και το 
έργο του σπουδαίου αυτού σύγχρονου κύπριου ποιητή, λογοτέχνη, 
φιλολόγου.

Η εποχή της τεχνολογίας και της ψηφιοποίησης παρέχει αναμφίβολα τη 
δυνατότητα εύκολης πρόσβαση σε μοναδικής επιστημονικής αξίας 
υλικό. Παραδείγματα όπως αυτό, με τη συνεργασία δηλ. μεταξύ 
φορέων και κατόχων πολύτιμων αρχείων, θεωρούνται πλέον ως η 
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ιδανική συνθήκη διάσωσης, διαχείρισης και ανάδειξης του πολιτισμού 
και της ιστορίας τόπου μας.

Κλείνοντας αυτό το σύντομο χαιρετισμό, θα ήθελα να ευχαριστήσω και 
να συγχαρώ τους διοργανωτές για την πρωτοβουλία και την 
πρόσκληση, όπως και να ευχηθώ και για επόμενες εκδηλώσεις που θα 
κρατήσουν μνήμη του Λεύκιου Ζαφειρίου αιώνια.
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